

государств, неукоснительное соблюдение которых, способствует обеспечению мира и безопасности в условиях современных вызовов и угроз.

УДК 340.5

Н.В. Мисаревич

О НЕКОТОРЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ СТАНОВЛЕНИЯ ИНСТИТУТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ

10 декабря 1948 г. Генеральной Ассамблеей ООН был принят документ, который в истории прав человека называют «значимым глобальным обязательством в мире» – Всеобщая декларация прав человека. Именно в данном акте впервые были сформулированы основные права человека, которые имеют статус «всеобщей защиты». Став «основным стандартом» в области прав человека для всех государств, Всеобщая декларация прав человека создала основу для дальнейшего развития и совершенствования института прав и свобод человека на международном и национальном уровнях. Доказательством данного факта является принятие в 1966 г. Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (далее – Международные пакты 1966 г.).

Республика Беларусь, как полноправный член мирового сообщества, в 1973 г. ратифицировала Международные пакты 1966 г., поэтому для нашего государства термин «международные стандарты по правам человека» является руководством к действию в сфере нормотворчества, а также играет ключевую роль в области обеспечения мира и безопасности в современных условиях.

Указом Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196 утверждена Концепция правовой политики Республики Беларусь, в которой закрепляются историко-культурные основы и идеологические императивы правовой системы, а также обращается внимание на эволюционный путь становления и развития белорусской государственности. Ключевым тезисом в области прав и свобод человека, согласно указанной Концепции, по нашему мнению, является следующая: «Республика Беларусь – это государство, построенное на прочном фундаменте общечеловеческих ценностей..., что находит отражение в национальном праве».

Однако любое явление современной действительности имеет свои исторические особенности. Права человека, система защиты прав человека не являются исключением. Изучение исторических ценностей и культурных традиций белорусского народа в этой области, что существовали в

различные периоды, представляется, будет не только интересным с точки зрения научных исследований, но может иметь и практическое значение в плане дальнейшего развития законодательства в данной сфере.

Одной из исторической форм государственности Беларуси является период, когда белорусские земли входили в состав Великого княжества Литовского. В этот период были приняты статуты ВКЛ, которые, собственно, и создали исторический фундамент для белорусского права. Уже в те далекие времена на законодательном уровне обращалось внимание на комплекс прав, присущих человеку, независимо от сословной принадлежности. Остановимся лишь на некоторых моментах.

В 1588 г. Лев Сапега написал обращение «ко всем сословиям Великого княжества Литовского», приуроченного к моменту принятия Статута ВКЛ 1588 г. Применительно к правам человека выделялось несколько аспектов, которые в той или иной интерпретации можно найти и в современном международном и национальном праве.

«Муштук або цуглі на стрымліванне кожнага нахабніка былі прыдуманы». Так Лев Сапега называет право и подчеркивает не только значимость, но и общеобязательность положений Статута ВКЛ для всех жителей княжества. Во Всеобщей декларации прав человека говорится о том, что государства обязуются сотрудничать с ООН по вопросам уважения и соблюдения прав и основных свобод человека и положения данного акта должны рассматриваться в качестве задачи, к выполнению которой должны стремиться и государства, и народы. Конституция Республики Беларусь устанавливает принцип верховенства права, который обязателен и для должностных лиц органов государственной власти, и для всех лиц, находящихся на территории страны.

«Прыстойнаму чалавеку няма нічога даражэйшага за свабоду». Норма, содержащаяся в ст. 1 Всеобщей декларации прав человека, гласит: «Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах». В ст. 21 Основного Закона Республики Беларусь государство гарантирует реализацию прав и свобод граждан Беларуси, закрепленных в законодательстве, а ст. 53 устанавливает обязанность каждого уважать достоинство, права и свободы, законные интересы других лиц.

«Для таго правы ўстаноўлены, каб багатаму і моцнаму не ўсё можна было рабіць». Подход Всеобщей декларации прав человека: «Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона». Конституция Республики Беларусь в ст. 22 устанавливает, что «все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов».

«Калі ж прыстойнаму чалавеку... на ўласнай маёмасці яго пакрыўдзіць мог... толькі праву павінен быць ўдзячны». Всеобщая де-

кларация прав человека за каждым человеком закрепляет право владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Устанавливается запрет на произвольное лишение имущества. Белорусское государство также гарантирует защиту прав собственника, но только в случае приобретения имущества законным способом.

«Жыццём і маёмасцю свабодна карыстаўся». Во Всеобщей декларации прав человека закрепляется за каждым человеком право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Конституцией Республики Беларусь гарантируется право на жизнь и неприкосновенность собственности.

«Згодна з правам пісаным дзейнічаць...». Современный подход: правовое регулирование общественных отношений осуществляется на основе нормативных правовых актов, принятых и вступивших в силу в установленном законом порядке. Это означает, что любое решение должно основываться на конкретной норме права и приниматься в рамках правовых дозволений.

«Народу сорамна права свайго не ведаць». Декларативный подход 1948 г. следующий: «всеобщее понимание характера этих прав и свобод имеет огромное значение для полного выполнения» обязательств в области прав человека государствами. В Республике Беларусь устанавливается конституционная обязанность каждого, кто находится на территории белорусского государства, соблюдать Конституцию и законы.

Таким образом, на белорусских землях имеются определенные исторические наработки в области прав человека, которые нашли свое отражение в международных актах (Всеобщая декларация прав человека, Международные пакты 1966 г.) и в национальном законодательстве. В данном контексте можно говорить о преемственности правовых традиций. На эти аспекты, по нашему мнению, следует обращать внимание в рамках идеологического воспитания обучающихся, направленного на формирование политически грамотной и сознательно участвующей в общественной жизни личности.

УДК 340.12; 342.723

В.И. Павлов

НЕЙРОПРАВА КАК НОВАЯ ФОРМАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: АНТРОПОЛОГО-ПРАВОВОЕ И КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ ИЗМЕРЕНИЯ

В современной конституционно-правовой доктрине все чаще высказываются предложения о необходимости теоретического обоснования новых видов или групп, а иногда и самостоятельного поколения прав